
Navodilo zoper ko lero 
izdano od e. kr. ministrstva!" notranjih zadev, okto

bra 1914. 
1. Kolera je prenosna bolezen. Ona se začne ,s 

tem, da pride gotova bolezenska kali, kolerabia/cil, z 
ust v čreva. Bolezen se naleze na vsak način od 
človeka, ki izločuje bolezenske kali v svojih odpad
kih, zlasti v črevesnih odpadkih. To izločevanje se 
ne vrši samo pri bolanih na koleri* ampak tudi še 
mnogokrat pri ozdravljenih (trajni izločevjajlci), vfta
sih pri osebah, ki so ostale zdrave (nosilci bacilov). 

2. Kali kolere se nahajajo v odpadkih, ne pn 
zraku, ki ga izdihamo in ne v izhlapevanjih ' 
Nevarnost neposrednega prenosa kolere je manjs.i 
kakor pri mnogih drugih kužnih boleznih. Tudi po
strežba na koleri bolanim ni nevarna, ako se z nji
hovimi odpadiki ničesar ne pomaže (v sobi bolni] 
ne esti, piti. kaditi!), ali ako se vsako pomapanje 
temi odpadki temeljito očisti in izdatno razkuži. 

:>. Razven s kolero okuženih odpadkov pridejo 
pri nnd.nl: nem razširjanju bolezni v poŠtev z odpad
ki kolere umazani predmeti (zlasti perilo, obleka, po
soda in drugi vporabni predmeti, stranišča, onesna
žena voda,, onesnažena živila). 

Gotove vrste opravil, na primer brodniki na re
kah, plavci, pristaniški delavci, ki pijejo onesnaženo 
vodo, perice, ki neprevidno ravnajo z umazanim, ne
razkuženim perilom, so izpostavljeni v večji meri o
kuženju po koleri. 

4. Kolera se razširja, od enega kraja do druge
ga potom prometa; po zraku sa ista ne zanese. 

5. Naj se iz strahu pred kolero ne pobegne — 
ampak vsak naj ostane v svojih navaidinih racmerah. 

LISTEE. fi. Najvažnejše osebne varnostne naredbe so: 
Snaga telesa, zlasti umivanje rok po vsiajtem 

onesnaženju (na primer vporaba strariišča), na vsak 
način pred vsako jedjo; snažnost stanovanja (poseb
no kuhinje in stranišča); odstranitev muh itd.; naj 
se ne pije in ne rabi sumljiva; voda ter naj se z njo 
ne pomiva (sumljiva voda, se mora skuhat«!). Svari 
se pred uživanjem pokvarjenih ali težko prebavnih 
živil, kakor so nekuhano mleko^ prevelikje množine 
sadja, solate, kumare itd. ter sploh pred uživanjem 
preobile hrane. 

Neugodno uplivajo slabo stanovanje, nezadost
na obleka, neredno življenje, pogreški '■ prehranitve, 
vsake vrste hezmernost, Elasti pijanost. 

Mnogo in z velikim krieemi hvalisana varnost
na in zdravilna sredstva (žganje za kolero, kapljice 
/.■• kole«i itd.J so brez vsake vrednosti. Alkoholne 

Če nima.in nikake varnostne alti zdravilne moči 
zo: i'i' kolero. 

V zadnjem času se mnogo priporoča Varnostno 
epijenje zoper kolero. Ali se ima to varnostno cep^ 

Ijenje izvršiti, to ima določiti zdravnik, v posamez
nih slučajih, kMkor tudi način zdravljenja. 

7. Med oknženjem in izbruhom bolezni preteče 
pri koleri do'm. od pol dneva do peSih dni (inkubacij
ska doba). Torej se po petih dnevili niveč bati iz
bruha bolezni. 

S. Najsumljivejše prikupni bolezni so pri izra
zitih slučajih lmda driska navadno brez bolečin (ri
ževi vodi podobno blato) in bljuvanje; povrh, tega še 
neugasljiva žeja, nehanje izločitve vode (scanja), bo
leči krči v mišicah (zlasti krči v mečah), hripav, za
molkel glas. močna, utrujenost. 

Bolezen včasih tudi lahko preteče brez težkega 
motenja zdravja kot pojalv samega Črevesnega katar
ja. Sigurnost, ali je kolera ali ne, da samo bakteri
ologična preiskava. 

9. V časih kolere se mora na sumljive bolezen
ske pojave obračati večjo pozornost. 

Vsak bolezenski ali smrtni slučaj, kakor tudi 
vsak samo sumljiv bolezenski ali smrtni, slučaj, se 
mora naznaniti zdravstveni oblasti, kakor je v zako
nu predpisano, takoj in po najkrajšem potu. 

10. Bolniki in osumljenci bolezni se morajo osa
miti in sicer najprimernejše v bolnišnici. 

11. Osebe, ki dojdejo iz krajevl, kjer je kolera, 
so podvržene petdnevnemu zdratvstvenopolicijskemu 
nadzorstvu v kraju dohoda (brez omejitve občevanja 
in brez osebnega nadlegovanja). Pri posebni nevar
nosti nalezljivosti (zlasti tudi pri nosilcih bacilov), 
se tudi lahko odredi osamotbeno opazovanje. 

12. Uspešnemu razkuževanju (trajno razkuževa
nje na bolniški postelji, konečno razkuževanje) se 
morajo podvreči: odpadki bolnikov (blato,, kar bolnik 
izbljuva, scalnica), kakor tudi vsi predmeti, katere 
je bolnik onesnažil, ali bi jih bil lahko onesnažil (n. 
pr. posteljo in telesno perilo, obleka, jedilna posoda 
in posoda za pijačo itd). 

13 Na javno varsHvo zdravja se mora v. časih 
kolere obračati večja pozornost. Očividni zdravstveni 
nedostatki se morajo, odpraviti (pred vsem glede pre
skrbe vode in odstranitve odpadkov, ravno tako tudi 
nedostatki v prometu z živili, pri množinskih preno
čevanjih itd.). 

V krajih z dobrimi, zdravjstivienimi razmerami, 
in kjer je za vodo dobro preskrbljeno, kjer se skrb
no odpravljajo odpadki, se azijska kolera ne bode u
domačila in se lahko uspešno zatira,, ako tudi se je 
zatrosila. 

Natisi tega navodila se dobijo brezplačno v sa
nitetnem oddelku c. kr. ministrstva notranjih zadev, 
kakor tudi v zdravstvenem oddelku c. kr. namestni
štva v Gradcu. 
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